星期日

2019年9月8日 编辑 周琳琳 美编 王涛 校对 杜蕾



陶博会 上,淄博7家 企业推出了 19套亲民 国瓷 任灵 记者 芝 摄

琉璃玻璃展区 展出淄博精品

记者 马冠群 报道

晨报淄博9月7日讯 每年陶博会期 间,琉璃玻璃展区都会以独具特色的风 格亮相。无论是流光溢彩、造型别致的 琉璃精品,还是琉璃灯工、热成型等手工 技艺,都会令众多参观者流连忘返,今年 当然也不例外。除此之外,今年多家企 业进行的琉璃玻璃精品联展也成为一大

琉璃是淄博最具特色的历史名片, 在今年隔博会主会场,一件件五彩斑斓、 晶莹剔透的琉璃作品吸引着不少市民驻 足。中国轻工"大国工匠"、中国玻璃(琉 璃)艺术大师孙凤军向记者介绍,琉璃分 为灯工艺术、雕刻艺术、内画艺术、成型 艺术四大块。

素有中国琉璃"葡萄孙"称号的他, 今年在展会上除了带来葡萄造型的琉璃 作品,还特意与儿子合作,历时百余天, 制成"凤凰于飞 和谐盛世"这一琉璃作 品,以一对孔雀和绿叶衬托中的20余朵 牡丹、白玉兰构成,为祖国献礼。

'陶博会是一次空前盛会,我们也想 借此平台将博山琉璃推广出去,所以参 展作品都是经过精心挑选的。"对于目前 正在转型升级中的博山琉璃,采访中孙 凤军也建言,希望能得到大专院校的帮 助,让学校设计与博山琉璃工艺相结合。



金鱼引人 注目。 刘 记者 文思 摄

孙凤

感受瓷韵里的家国情怀



记者 任灵芝

国宴一直是一个国家最为顶级 的宴会,而国宴用瓷——国瓷更是 具有一个民族独有的新文化审美风 格。在今年的陶博会上,淄博的7家 企业将19套国瓷亲民化,推出了系 列适合家庭购买和使用的茶具、餐 具、生活用具,"旧时王谢堂前燕 飞入寻常百姓家。

9月6日,记者探营陶博会现场, -睹这些亲民国瓷的风采。华光国 瓷的"千峰翠色"系列被选为上合峰 会元首宴会、会议、茶歇及陈列用 瓷,是中国当代陶瓷的荣耀。青,是 生命之色,宋朝的青瓷是难以超越 的艺术巅峰。传说"艺术皇帝"宋徽 宗曾做过一个梦,梦到雨过天晴,远 处天空天青色。醒后他发誓要让工 匠烧制出这样令其着迷的瓷器。跨

越千年,华光陶瓷的"千峰翠色"回 应了这抹青色,在上合峰会上一亮 相就惊艳了世人。此次,带着浓重 事件元素、文化底蕴和家国情怀的 "千峰翠色"推出的亲民系列,根据 家庭需求的不同,价格也在千元到 万元之间。淄博华光国瓷科技文化 有限公司品牌总监任歌介绍,华光 国瓷的4套国瓷推出亲民款,就是希 望瓷器能伴随着市民生活的每一分 每一秒,希望市民的生活从"瓷"悦。

瓷器餐具逐渐从国宴走进家 宴,其瓷器不断创新的背后,代表的 是一种新锐的生活态度与审美方 式。喝水的杯子、吃饭的碗,陶瓷已 经远远超越了其基本功能,它更是 文化和艺术的载体,大师之作、技艺 高端之外,国瓷承载的事件背后的 历史意义,展现出的民族文化,已经 成为它走进百姓家的更多附加值。 的确,每次中国主场外交舞台上,像 国宴瓷这样的细节背后都有着"大 文章"。甚至从某个层面上看,国瓷 还折射出中国餐桌文化的精粹、国 人的生活观、对国与国交往愿景的 深度阐释等。国瓷讲百姓家,这不

仅与时尚、生活、格调、知觉感受密 切相关,也助力瓷文化新美学逐渐 回归普通家庭的生活。

中国文化的仪式感影响着一代 一代人,新时代的每一个小家庭 比以往更期盼温暖的烟火味道。鲁 玉陶瓷"海上飘来的耐冬花"系列, 展现海水的清澈,同时又将耐冬花 傲雪而放的气质和精神带给观者。 淄博鲁玉陶瓷有限公司总经理左中 生告诉记者,他们根据家庭配套,依 据国瓷样式和品质做了一些民用系 列,推出了19件、30件的餐具,5件、 7件的茶具,样式新颖、价格动人,特 别实用

早晨醒来,拿起国瓷杯刷牙,晚 上睡前摘下首饰放入国瓷器皿中, 每天的生活仪式感背后,不仅能够 让你觉得自己在生活中游刃有余, 甚至让你在今后的日子里,不论何 时都能想到那场仪式感带给你的柔 软和熨帖

国瓷家宴,承载着一代又一代 人的家国情怀,用瓷器讲好淄博故 事、中国故事,还有更多文化形象值 得丰满。

千余尾金鱼亮相金鱼大赛 宽尾虎纹狮"夺冠

记者 刘文思 李波 报道

晨报淄博9月7日讯 6日,"华 光国瓷杯"第三届中国(淄博)金鱼大 赛暨金鱼产业高峰论坛开幕式在淄 博国际会展中心与陶博会同期举办, 共有近200家金鱼团体(个人)报名 参加,展出金鱼1000余尾。此外,在 开幕式现场,"中国金鱼之都"授牌仪 式、"淄博金鱼省级良种场"授牌仪式 与金鱼大赛颁奖仪式同时举办。

此次大赛由中国渔业协会、淄 博市人民政府主办,淄博市畜牧渔 业服务中心承办。此次赛事以"金波鱼影 琉光璃彩"为主题,聚力打 造金鱼赛事平台,传承中国金鱼文 化,展示金鱼产业成就,提升淄博 "中国金鱼之都"品牌影响力,助推

金鱼产业高质量发展。本届金鱼大 赛展位面积5000平米,参赛组别25 个,共有近200家金鱼团体(个人)报 名参加,展出金鱼1000余尾。

最终,福建省福州飞艺观赏鱼 有限公司潘登磊选送的宽尾虎纹 狮、云石国寿、短尾花鎏金,包揽全 场综合冠军、全场综合亚军、全场综 合季军;山东省济南李明亮选送的 龙睛鹅头丹凤夺得全场创新奖。

记者了解到,"华光国瓷杯"第三 届中国(淄博)金鱼大赛暨金鱼产业 高峰论坛自9月6-9日在淄博国际会 展中心D馆举行。其间,还将举办中 国金鱼产业高峰论坛、精品金鱼拍卖 会以及少儿扮美大赛吉祥物绘画、小 记者现场采访等系列配套活动。

在现场,获得评奖第一名的金 鱼引起了参观者的围观。全场第一 名的金鱼到底有什么夺冠优势呢? 全国水产标准化技术委员会观赏鱼 分技术委员会秘书长汪学杰对记者 表示,他认为这条金鱼能夺冠一是 胜在个头大,二是综合条件好。综 合条件方面,品种特征是金鱼评比 中十分重要的因素,此外还有颜色、 姿态、体形等因素影响。"比如这条 金奖的金鱼,比例比较协调,让人看 了很舒服,体形在不影响平衡的前 提下足够丰满,尾鳍完整非常飘 逸。"他说。在个头方面,"金鱼生长 很慢,越大的金鱼产生畸形和损伤 的几率就大,所以大个的金鱼容易 获奖。"